

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 575 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15'50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Martes 23 Junio de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 95.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA.

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37.

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-
ciales para los compradores al por mayor.

DIARREAS. Véase cuarta plana.



R. I. P.

DOÑA ANGELA M.^a ROIG COMAS,
falleció ayer 22 del corriente.

Su hermano político, sobrinos, primos y
albaceas testamentarios, suplican á sus ami-
gos y conocidos se sirvan rogar á Dios por el
eterno descanso de su alma, y asistir á la
misa que en su sufragio se celebrará en la
Iglesia Colegial el jueves 25 del corriente á
las 7 de la mañana, de lo que recibirán favor.

NOTA. El jueves 25 y ocho días siguientes, á las primeras
oraciones de la noche, se rezará el santo rosario en sufragio del
alma de la finada.

ÚLTIMOS MOMENTOS.

Graves, muy graves son las actuales circuns-
tancias, y en verdad que su exámen nos apena y
aflije. Al último extremo nos han conducido las
inoportunidades y desbarajustes de un gobierno
lijero y caprichoso, que ha sacrificado á su perso-
nal conveniencia, á su soberbia y á sus prevencio-
nes conservadoras, el reposo de la Nación y la
quietud y bienestar de los pueblos.

No recordamos haber conocido ni haber estu-
diado en las lecciones de la historia contemporá-
nea, situación igual ni aun parecida, á la que Espa-
ña atraviesa en los momentos difíciles consagrados
á la agonía del gabinete que preside el Sr. Cánovas
del Castillo.

La intuición perturbadora y levantisca de Ro-
mero Robledo, ha inficionado la atmósfera política
de cuyo saneamiento como ministro de la Gober-
nación está encargado, en términos, que son ineti-
caces, completamente ineficaces los desinfectantes
conocidos y por conocer.

El abatimiento de D. Antonio, que al peso de
los años acibarados por los disgustos que la políti-
ca lleva consigo, va doblando su cuerpo despojado
ya en mucho de su pasada entereza, ha formado
del monstruo, una débil mariposa que vuela atur-
dida y huye espantada de la persecución de un tra-
vieso adolescente.

El teocrático abolengo de Pidal resuelto con la
borla del gorro frigio que Romero Robledo lució
allá en los buenos tiempos y de cuyos ribetes con-
serva aun reminiscencias, ha impreso al gabinete
un tinte demagógico blanco, en cuyos componen-
tes no hay nada que no sea nocivo al progreso y
mortal para la libertad.

El dualismo siempre latente, aunque siempre,
hasta hace muy pocos días, disimulado, de Silvela
y de Elduayen, hacían del gobierno una entidad

irreflexiva y turbulenta que se mueve á impulso
de lo que más fuerza manda: y de todo ello resulta
ó ha resultado, una serie no interrumpida de in-
conveniencias y rivalidades, manantial abundante
de las complicaciones que nos rodean.

No podía ni era lógico que sucediera otra cosa.
Romero Robledo, protector decidido de toda esa
falange de aduladores que le sonríe y le distrae,
chuleando y pandereteando, según la frase pun-
zante del señor marqués de Sardeal, ha hecho
bufó el gobierno interior y ha traído en su des-
doro el desprestigio que es hoy uno de sus más sa-
lientes atributos.

Pidal sermoneando y beatificando, ha retintado
con sacristanescos colores el cuadro de los dere-
chos constitucionales y ha traído en mal hora por
todos conceptos, al terreno de la contienda, sagra-
das ideas y principios también sagrados que tanto
más van perdiendo, cuanto más se les confunde
con profanas controversias.

De dificultad en dificultad, de peligro en peli-
gro, ha venido viviendo y retozando el gobierno á
costa de la prosperidad pública, y ha llegado como
tenía que llegar el día de hoy pronosticado y seña-
lado por la conciencia de todos los hombres discre-
tos, en el registro de sus investigaciones.

De todos esos peligros, de todas esas contrarie-
dades, de todos esos conflictos, por él creados
conscientemente unas veces y otras sin darse cuen-
ta de ello, ha ido saliendo á trompicones, dejando
en cada lucha un girón de la honra nacional, una
porción del tesoro común, y un trozo de dignidad
política: pero como todo tiene fin, y más aun y más
pronto lo que se produce con violencia ó se impo-
ne con tenacidad, ha llegado el instante del rom-
pimiento, y ha llegado en condiciones tales de
destruccion, que no es posible enmendar los yerros,
ni soldar los desperfectos, ni restañar con presteza
las heridas.

Nosotros hemos visto venir los acontecimientos
cuyo relato el telégrafo nos ha transmitido. Hemos
hecho entender dentro de nuestra insuficiencia
que el terreno sanitario era resbaladizo: y hemos
anunciado el fin, conviniendo con la opinión de
autorizados corresponsales, en que la cuestión sa-
nitaria era el último eslabón de la cadenas de arbi-
triedades y de torpezas que arrastra la situación
política, creada por Romero, consentida por Cánovas
y sellada y resellada por Pidal.

El orden público profundamente alterado en
Madrid y en otros puntos: el comercio y las indus-
trias en actitud protestante y enérgica, desafiando
con su razón y con su justicia la ceguedad guber-
namental.

Los pueblos productores revolviéndose en las
epilepsias de la más espantosa miseria y merce-
nando en puertas extrañas el pedazo de pan nece-
sario para el sustento. Esta es la obra de los con-
servadores.

Y como si eso no fuese bastante, la voluntad
del monarca alentada por los celos de perfidiosa
conducta con relación á los consejeros responsa-
bles, frente á frente del parecer del gobierno en
un caso concreto que afecta interés sobrado y tras-
cendencia suma. Nos referimos al viaje del rey
á Murcia, en el cual el soberano insiste con la
energía propia de nuestra raza, creando ese an-
tagonismo constitucional, el más grave y más pe-
ligroso que pueda orijinarse en un país rejido
por el sistema representativo.

No queremos entrar ahora á discutir el más ó
menos derecho que D. Alfonso XII tenga para
obrar por sí en actos que le sean personalmente

peculiares y á resistir cuantos obstáculos se pre-
senteden á la realización de sus nobles propósitos y
á la satisfacción de sus caritativos y humanitarios
sentimientos. Pudiera suceder que estuviéramos
de acuerdo con los que opinan que esa nobleza de
ideas y la bondad de esos instintos deben siempre
sacrificarse en aras de las conveniencias de la mo-
narquía y del país que por ella se rija; pero lo que
si nos atrevemos á dejar consignado de un modo
terminante y esplicito, es que la hostilidad dura
y altanera del gobierno, puede ser causa de mayo-
res responsabilidades de las que pudieran nacer del
asentimiento del gobierno con respecto al viaje
expresado.

Es preciso, pues, convenir en que en ese deli-
cadísimo asunto como en todos, el gobierno ha
obrado caprichosamente y sin más guía que la li-
sonja de su ridícula vanidad.

Bien pudo el gobierno exponer á la considera-
ción de S. M. los riesgos y peligros que su deseado
viaje puede ocasionar á la nación cuyo destino ri-
je; y si á pesar de esas manifestaciones respetuo-
sas S. M. insistiera, pesando más en su ánimo la
emulación de su filantropía que la conveniencia
de los monárquicos intereses, dejar expedito su
libre albedrío acudir á las Cámaras exponiéndole los
hechos para recoger el bill de indemnidad que alcan-
zó en iguales circunstancias y por idéntico motivo
el gobierno del rey Humberto.

Eso hubiese sido lo práctico, lo digno, lo acer-
tado, lo estrictamente constitucional: pero el go-
bierno lo ha entendido al revés y con sus errores
ha fomentado el actual estado de cosas, que Dios
sabe á dónde podrá conducirnos.

Cuando escribíamos estas líneas no nos era co-
nocida la resolución adoptada por nuestros amigos
políticos al ser consultados por el monarca con
motivo de la crisis planteada. Hoy que la conoce-
mos la aplaudimos, considerándola como modelo
de sensatez y de acrisolado patriotismo.

La crisis no está conjurada, está aplazada para
cuando el gobierno satisfaga el compromiso de
normalizar las cosas, si es que puede hacerlo. Pero
sea cual fuese el resultado de esa gestación difícil
y laboriosa, el partido liberal dinástico no podrá
aceptar ni aceptará, si nuevamente fuese llamado
al regio alcázar, como es lógico que ocurra pronto,
muy pronto, no aceptará, repetimos, la herencia sino
á beneficio de inventario y muy condicionalmente,
para eludir la inmensa responsabilidad de los he-
chos que se están desenvolviendo y que dan ca-
rácter de extraordinaria gravedad á las actuales
circunstancias.

LOS SUCESOS DEL DIA.

LA CRISIS.

A las once de la mañana ha estado en Palacio,
conversando con el rey, cerca de una hora, el se-
ñor Sagasta, avisado al efecto por el mayordomo
mayor.

Segun altas versiones, que el Sr. Sagasta excusa
negar ni afirmar, el rey le invitó desde luego á
que formase gabinete.

Asegúrase que el Sr. Sagasta manifestó al mo-
narca que en su juicio, la situación está preñada
de peligros, á los cuales parece natural haga
frente el partido conservador, que los ha provoca-
do y que en todo caso, si los actuales gobernantes
insistiesen en renunciar al poder y fuese preciso
al partido liberal aceptarlo por no dejar sin solu-
ción posible á la Corona, tendría que apelar á pro-

cedimientos atrevidos y radicalísimos, y por lo tanto, tener la seguridad de que su mandato envolvería una amplia autorización de parte del trono.

Añádase que el rey oyó atentamente al Sr. Sagasta y que le manifestó resolvería en definitiva tan pronto como celebrase con el Sr. Cánovas la conferencia fijada para las dos de la tarde.

Parece que el Sr. Sagasta manifestó al rey que el gobierno dimisionario, siguiendo la conducta del que se opuso al viaje del rey Humberto á Nápoles, debiera, en vista del propósito que tiene formado de ir á Murcia, acompañarlo y después retirarse.

Al pedir el rey al Sr. Sagasta su criterio sobre el viaje, el jefe del partido liberal manifestó que si él hubiera sido gobierno, habría ido primero á Murcia y enterado de la situación por que atravesaba aquella ciudad, y después le aconsejaría lo que en su concepto debiera hacer.

EN CASA DEL SR. SAGASTA.

Hubo mas concurrencia que de ordinario. Muchos ex-ministros fusionistas acudieron á la casa del jefe del partido liberal, para conocer el criterio del Sr. Sagasta sobre la solución de la crisis planteada.

Decían sus íntimos amigos: «Si el Sr. Sagasta fuera llamado á Palacio para aconsejar al rey una solución, le diría que lo único posible en las actuales circunstancias, es un ministerio de transición, Torneo ó Silvela, porque la continuación del señor Cánovas serviría para enconar mas los ánimos, y la entrada del partido liberal, prematura y difícil, porque además de la gravedad de los sucesos actuales, está la misma importancia y cuidado de la cuestión sanitaria y un nuevo conflicto en puerta para el primero de Julio en que empezará á regir la ley de consumos que ya ha provocado disgustos en algunos puntos.»

Como estas circunstancias las ha creado la torpe conducta del gobierno conservador, no está en el caso el partido liberal de cargar responsabilidades ajenas.

LA BATALLA EN LAS CALLES.

A las seis de la tarde.

En carruaje descubierto y con la comitiva de costumbre salieron de Palacio los reyes dirigiéndose á la Basílica de Atocha.

La Puerta del Sol ofrecía un aspecto imponente. Machedumbre inmensa la inundaba, viéndose gran número de curiosos encaramados sobre los montones de adoquines formados á la entrada de la calle de Carretas, con motivo de las obras de conducción de aguas.

La multitud abrió paso respetuosamente á la comitiva; algunos grupos aplaudieron y otros vitorearon; pero al llegar el carruaje del gobernador, que seguía al de los reyes, aquellas manifestaciones tomaron un carácter hostil muy acentuado.

El Sr. Villaverde se apeó, retirándose al ministerio de la Gobernación: el tumulto iniciado tuvo término con la presencia, en carruaje también, de la reina Isabel, que, en compañía de la infanta doña Eulalia, se dirigía á Atocha.

Casi al mismo tiempo salió del ministerio una sección de caballería de la Guardia civil; pero esta fuerza regresó pronto á su punto de partida, con aplauso de todas las gentes sensatas y previsoras.

Algo más tarde, y en vista de que la multitud silbaba y voceaba, el gobernador volvió á salir del ministerio, avanzando hasta los grupos; estos le rodearon, arrollándole y dirigiéndole cargos durísimos y entonces salió de nuevo la Guardia civil y simuló una carga que produjo las carreras consiguientes, aunque en honor á la verdad debemos decir que la fuerza de aquel instituto estuvo mesurada y contenida por la prudente actitud del bizarro oficial que la mandaba.

A las diez.

A paso ligero marcharon simultáneamente, por la calle Mayor el batallón cazadores de Arapiles y dos escuadrones de caballería, y por la del Arsenal el batallón de Albuera y el regimiento de Mallorca.

Al frente de dichas fuerzas marchó el capitán general con su escolta, dejando una parte de los primeros en la Puerta del Sol y situando otras en la calle de Sevilla, ministerio de la Guerra, Prado y otros puntos de aquella zona de Madrid.

Las plazas de Oriente y de Isabel II también fueron ocupadas militarmente; y las puertas del cuartel de San Gil abiertas, con el movimiento que en el interior del edificio se notaba, y permitían presumir que la artillería estaba dispuesta para salir á la calle en el momento que recibiera el primer aviso.

Después de recorrer su línea, el general Pavía regresó al ministerio de la Gobernación.

Observóse que desde que las tropas ocupaban aquellos alrededores, solo se oyeron, á grandes intervalos, algunos disparos y estos producidos seguramente por armas de mucho calibre.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA.

A primera hora de la noche estuvo el ministro de la Guerra; y allí recibió por telégrafo, la noti-

cia de que el gobernador, considerando que la fuerza de Guardia civil y de seguridad eran insuficientes para mantener el orden, había pedido el auxilio del ejército.

Trasladóse el ministro en coche particular á Gobernación, y de allí salió en el momento mismo en que, recrudecido el tumulto, se preparaba la fuerza de infantería y caballería á cargar sobre los grupos.

Al ver el aspecto imponente que presentaban la Puerta del Sol y calles adyacentes, el general Quesada llegó al ministerio y dispuso que se le preparase el uniforme y el caballo, dando órdenes para que montase la escolta.

Avisó inmediatamente á los directores generales y al brigadier de Estado Mayor y pocos momentos después tenía reunidos en su despacho á todos los generales que tienen cargo en el ministerio.

También se le presentaron á ofrecer sus servicios los generales Sres. Jovellar, Dabán, Cassola, Soria, Santa Cruz, San Román y otros.

La junta de generales se redujo á oír de labios del ministro la orden de que estuviesen preparados en sus respectivos despachos por si los acontecimientos hicieran precisos sus servicios.

Respecto de los generales que no tienen destino, el ministro les agradeció sus ofrecimientos y prometió utilizar sus servicios en caso necesario.

A las once y cuarto el ministro de la Guerra, más tranquilo, creyó que no era necesario recorrer la línea donde estaba distribuida la fuerza, y se trasladó al ministerio de la Gobernación á unirse con sus compañeros de gobierno.

NOTICIAS GENERALES.

En vista que por consecuencia de las medidas sanitarias, la circulación de las primeras materias para la industria tropezará con invencibles dificultades ó no podrá hacerse en absoluto, dícese que, cuando llegue este caso, los industriales piensan darse de baja en sus matrículas.

El gobernador civil de Murcia participa al gobierno que no puede subsanar la cuestión de subsistencias en aquella capital, por el cierre de almacenes de artículos de primera necesidad, cuyos dueños, así como gran número de los de otras tiendas de comercio, han huido del cólera.

El párroco de Arenas del Rey, D. Francisco Luis Megía que tanto se distinguió en dicho pueblo, con motivo de los terremotos, ha sido agraciado por S. M. con un beneficio en la Santa Iglesia Metropolitana de Sevilla.

Un distinguido doctor extranjero que accidentalmente se encuentra en Santander, opina que debe desecharse en absoluto como desinfectante, tratándose del cólera, el hipoclorito de cal y aun el cloro puro, aconseja que el agua de lavarse se sature con ácido acético, y si la epidemia arreciara, lo cual cree que no es probable, fumiguen los vecinos sus respectivas habitaciones todos los días con gas hiponítrico.

Juzgamos muy acertado el uso de este preparado, pues puede considerársele como el más poderoso desinfectante.

Con motivo de una consulta del administrador de la Aduana de Sevilla, S. M. el rey de conformidad con lo informado por el Consejo de Estado en pleno, ha resuelto:

- 1.º Que se establezca una sanción penal para los capitanes de buques que demoren la descarga en los puertos, facultando á los administradores de Aduanas para imponer una multa prudencial.
- 2.º Que dicha multa sea de 5 á 25 pesetas por cada día de los que se inviertan con exceso de los señalados por la Administración.
- 3.º Que sea condición precisa para imponer la multa el haber precedido la prórroga con conminación de dicha penalidad.

NOTICIAS LOCALES.

El puerto sigue sin novedad en su importante salud. Ni una sola barca, ni señales, ni indicios, ni noticias, ni nuevos arribos.

¡Pobres labradores, pobres cosecheros!
¡Qué más cólera que el que representa la ruina completa de este país!

¿Es posible que el mal no tenga remedio? Así parece, pero en nuestro sentir puede si no remediarse atenuarse cuando menos.

Hemos sabido que algunos comerciantes se que-

jan amargamente de que por la primera autoridad local no se haya convocado al comercio para saber hasta dónde prestaría apoyo el proyecto de traer á esta localidad la academia de sargentos y presidio militar. Nosotros, que ante todo somos imparciales, hemos de hacer constar que se llamó á una reunión de los primeros cincuenta contribuyentes, entre los que se hallan todos los comerciantes de la ciudad, y como sucede siempre que se trata de algun asunto de vital interés, no acudieron más que cinco ó seis personas. Huelgan, pues, las protestas y quejas.

Ha recibido la autorización competente para hacerse cargo de la vicaría del Grao y Lavador de esta ciudad, el que lo era de la capilla del palacio del Duque, D. Salvador Monzó.

Tenemos entendido que el día primero del mes entrante tomará posesión de su nuevo destino.

Felicitemos á aquel caserío, porque con este nombramiento verá coronados sus deseos.

Algunos agricultores de esta huerta, viendo la poca demanda que se hace por los comisionistas de los productos que en la actual temporada se han extraído de esta ciudad, han creído oportuno hacer de su cuenta y riesgo un ensayo cuyos resultados son lo satisfactorios que para de esperar atendido el mal año que han ocasionado las medidas sanitarias adoptadas por el gobierno. Se refiere el ensayo de que hablamos á haber mandado á Valencia varios carros cargados de tomates y otros productos, que se han vendido á regular precio.

Sería conveniente imitar el ejemplo, y de esa manera se remediaría en parte el mal que aqueja á toda esta comarca.

Se ha dado aviso á las estaciones de la vía férrea de Almansa á Valencia y Tarragona y demás dependencias de la compañía, para que no sean admitidos los billetes del Banco de España de la serie de á cincuenta pesetas, que llevan el busto del conde de Campomanes, por haberse descubierto que existen algunos de éstos que son falsos, lo cual avisamos nosotros al público para que lleve á su conocimiento.

Ha llegado á nuestra noticia que algunos labradores de esta ciudad tratan de establecer una fábrica de conservas, á fin de poder dar salida á los productos que aquí se cosechan. Dentro de poco parece que se vá á establecer con objeto de empezar los trabajos aun en la presente temporada, ya que es la única manera que se consuman los del año actual.

Ha llegado á este puerto procedente del de Sevilla, la polacra-goleta *Unión* con cargamento de trigo consignado al comerciante de esta ciudad D. Antonio Torregrosa.

Mañana se verificará en el caserío del Grao de esta ciudad el célebre *porrat* que todos los años se celebra, segun costumbre inmemorial en el día de S. Juan.

Suponemos que, como en años anteriores, acudirá muchísima gente prestando animación y alegría á aquel acto.

El cólera que existe en Pego ha causado una víctima notable. La del jóven é ilustrado diputado á córtes por aquel distrito, D. Juan Sala. Habíase aislado en una casa de campo, donde la epidemia fué á herirle casi sin tener asistencia facultativa.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—La Natividad de San Juan Bautista, rito doble primera clase con octava.

Cultos religiosos para mañana.

En las iglesias ex-convento de San Roque, Santa Clara, capilla de S. Miguel, y Escuelas Pías celebrarán la función correspondiente al mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, con sermón en la última.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Sr. Director del DIARIO DE GANDÍA.
Madrid 21 de Junio de 1885.

Muy señor mío: Son tan graves, tan extraordinarios y tan especialísimos los acontecimientos que se han operado en 24 horas, que, francamente, me colocan en situación embarazosa para desempeñar fiel y acertadamente mi cometido.

Crea V. sinceramente, amigo director, que no sé por dónde empezar. Todo es igualmente importante, todo es igualmente tético y desconsolador.

Mis vaticinios se han cumplido. Dije y sostuve en mis correspondencias que la cuestión sanitaria ahogaría al gobierno, y ya vé V. si me he equivocado. Dije y me ratifiqué en ello que el disgusto era indiscutible en las altas regiones y dejo á la sinceridad en el juicio de mis lectores que aprecien si estuve ó no acertado.

Dije que había crisis; que la situación se derrumbaba por el peso de sus atrocidades y la trepidación que viene sufriendo desde ayer, son indicios de inmediato é inevitable desplome.

Puede V. estar seguro de que ni á mí ni á nuestros amigos nos satisface nada de lo que sucede. Por el contrario, lo deploramos porque nos coloca en la dura alternativa de contribuir con nuestra indiferencia y apartamiento del poder á que el descontento crezca y tome proporciones revolucionarias que será desastroso corregir, ó de admitir á ciegas un legado funesto, cuya administración habría de desacreditarnos en seguida.

Así lo ha comprendido nuestro ilustre jefe el señor Sagasta, y así, en términos respetuosos y corteses, lo ha dado á entender á S. M. en la entrevista que con el rey tuvo la honra de tener esta mañana, á propósito de la crisis planteada por el ministerio.

Hay que obligar á que este gobierno, que pasará á la historia con infausto recuerdo, normalice en lo posible todo lo por él mismo perturbado, que no es poco ciertamente, porque sería simplemente necio hacer el estudiante y desfacer entuertos con menoscabo de la firmeza de la situación que haya de crearse.

Creo inútil hablar á V. de los sucesos ocurridos en esta corte, y que ha dado en llamarse motín sanitario. Esos sucesos le deben ser conocidos, y cuanto yo le dijera hoy resultaría trasnochado é inoportuno.

Pero lo que no parecerá añejo es la seguridad de que esos sucesos traen cola: que tienen en continua zozobra á algunos habitantes de la plaza de Oriente, y que han completado la serie ó el memorandum de agravios escrito con pluma de pavo real y enseñado á D. Antonio con las debidas reservas.

El comercio continúa dispuesto á demostrar que no impunemente y á pretexto de la salud pública se juega con sus intereses; y si lo que no es de esperar el gobierno continuase más allá de la fecha en que está decretada por la opinión pública y consentida por los mismos interesados, la actitud del comercio bastaría y sobraría para abreviar una existencia que se consume por instantes, atormentada por los remordimientos de un proceder impropio de hombres que se titulan hombres de gobierno.

Por ahora el gobierno continuará interinamente. No retiro la frase interinamente, y aun dentro de esa interinidad impuesta por las circunstancias, habrá la segregación de Romero Robledo, que no quiere más belenes, como él mismo dice.

A forciori irá acompañado de Cánovas á Murcia. Es decir, que á los murcianos se les entran por las puertas, para consuelo de sus penas, dos microbios mayúsculos, más temibles que los microbios coléricos.

De la cuestión sanitaria en lo que se refiere á la estadística (si tal nombre merece) de invasiones y defunciones, no extrañará V. que no me ocupe,

pues comprendo y veo que toman esos datos de la *Gaceta*, yo no quiero quitar á esta su puesto, ni menos inficionarme con la atmósfera de embustes que, según dicen, publica ese órgano oficial destemplado, como todos los órganos cuyos fuelles mueven y agitan los funcionarios públicos.

El rey se ha conducido en estos momentos levantada y patrióticamente. Su conducta es hoy motivo en todas partes de justísimos elogios.

No ha desistido de su viaje á Murcia, ha aplazado el asunto por respeto á muy altas conveniencias que el gobierno ha puesto en peligro con sus lijerezas.

La situación es, amigo director, anómala. Vive de prestado ya y hace el papel más triste que imaginarse puede. Es el héroe por fuerza.

Suyo afectísimo,

X.

ALCANCE POSTAL.

DE LOS PERIÓDICOS DE VALENCIA.

22 de Junio.

Los partes recibidos en este día en el gobierno civil de la provincia sobre la salud pública, arrojan los siguientes datos:

Albalat de la Ribera, 3 invasiones y ninguna defunción; Albalat de Taronchers, 1 y 0; Alberique, 7 y 1; Alboraya, 20 y 8; Alcira, 6 y 1; Alcedia de Carlet, 1 y 1; Alfafar, 9 y 2; Alfara del Patriarca, 6 y 3; Algar, 2 y 0; Algemesi, 4 y 4; Alginet, 5 y 1; Almacera, 6 y 4; Benaguacil, 14 y 1; Benifayó de Espioca, 19 y 8; Bétera, 21 y 6; Buñol, 8 y 6; Burjassot, 0 y 1; Campanar, 2 y 4; Carcajente, 3 y 4; Carcer, 2 y 0; Carlet, 8 y 0; Cheste, 3 y 1; Corbera de Alcira, 40 y 16; Cullera, 19 y 10; Masalfasar, 8 y 0; Masanasa, 3 y 0; Mislata, 1 y 1; Mojente, 6 y 0; Moncada, 3 y 1; Museros, 4 y 3; Náquera, 3 y 1; Paterna, 5 y 1; Paiporta 2 y 2; Pedralva, 1 y 2; Puig, 5 y 1; Puzol, 10 y 3; Rafelbuñol, 1 y 0; Real de Montroy, 2 y 1; Ribarroja, 7 y 3; Sedaví, 12 y 0; Silla, 8 y 4; Sueca, 10 y 4; Tabernes de Valldigna, 6 y 17; Torrente, 9 y 1; Torres-Torres, 11 y 8; Villanueva de Castellón, 4 y 1; Villanueva del Grao, 4 y 2, y Sagunto, 37 y 15.

DE LOS PERIÓDICOS DE MADRID.

21 Junio.

Se ha resuelto la crisis continuando los conservadores en el poder, es decir, continuando el señor Cánovas, porque también hubieran podido aquellos seguir dominando, si el señor conde de Toreno ó Silvela se hubieran encargado de la formación de gabinete.

La prensa, según su filiación política, aplaude ó rechaza la solución que aquella ha tenido.

Por de pronto, los diarios conservadores entienden que la solución satisface las necesidades del país sensato y piden al gabinete empresa enérgica campaña contra los alborotadores y contra los coaligados y revolucionarios, pero entendemos que por esta vez ha de faltarles la suficiente fuerza moral que dá la opinión, para llevar adelante planes cuyo último fin no puede ser otro que el mal-estar, peor que el actual, para la nación.

Menos aún.

De nuestra grande España del siglo XVI nos falta Gibraltar!

Con este despojo comienza la triste historia de la desmembración de nuestro territorio; historia que continuó hasta el año pasado con la usurpación del Norte de Borneo.

Recordemos los hechos, y tratemos de descubrir á través de ellos el porvenir que se nos prepara.

II.

FILIPINAS É INGLATERRA.

En 1762 los ingleses se apoderaron de Manila.

Un bravo indígena, el gobernadorcillo de Pagsanjan, anticipándose en medio siglo al alcalde de Móstoles, declaró la guerra al poderoso invasor, en nombre de España, en los momentos precisamente en que los representantes de la patria en aquel leal territorio transijian con el inglés.

El insigne magistrado D. Simón de Andá asumió luego la representación nacional; y secundando el noble grito del alcalde filipino, consiguió arrojar de Manila al ejército británico.

El comercio de Filipinas estaba entonces circunscrito á España.

Pero Inglaterra, que conoce bien la riqueza y el porvenir de aquel territorio, no ha separado de él sus miradas ambiciosas.

Desde entonces á hoy ha seguido soñando con Filipinas.

Y vá consolidando sus deseos de denominación. A principios de este siglo, en 1824, se apoderó de la llave del estrecho de Sumatra, de Singapure, puerto situado á ocho días de Manila.

El reverso de todos estos es el que ofrecen los diarios liberales, quienes en su mayoría combaten la solución de la crisis, que en ningún caso puede satisfacer los deseos y las aspiraciones de la patria. Todos hacen fatídicos augurios para lo porvenir, porque entienden que el Sr. Cánovas no puede gobernar contra las voluntades y derechos del pueblo: álguien más—pero perteneciente á cuerda más avanzada—aventura la especie de que la crisis lo ha sido de mentirigillas, para ver si de esa manera se podría contrarrestar el disgusto ocasionado por las medidas sanitarias y dar más fuerza al gabinete con esa especie de esfuerzo.

Sea ello lo que quiera, lo cierto y positivo es que la prensa en general, conviene que el gobierno gozará de existencia muy trabajosa, efímera y poco duradera.

El dictámen de la comisión oficial sobre el procedimiento del sábio doctor Ferrán, contiene alabanzas merecidas para el doctor y piden que se autoricen las inoculaciones. El Dr. San Martín formula voto particular y en él dice que la enfermedad no tiene nada de contagiosa. Es probable que se autorice desde luego la vacunación anticolérica.

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 23, 2¹⁵ tarde.

Mañana salen para Murcia los Sres. Cánovas y Romero Robledo. Créese que también irá el Sr. Silvela.

Visitarán luego á Valencia y todos los puntos que aparezcan más infectados.

Madrid 23, 2³⁰ tarde.

Créese que el gabinete inglés presentará la dimisión con premura por considerar que le falta el apoyo de los liberales.

A pesar de todo se considera difícil que llegado aquel caso pueda Mr. Gladstone reunir ministerio.

Madrid 23, 3⁵⁵ tarde.

Han causado muy buen efecto las declaraciones enérgicas que pronunció el señor Sagasta en el Congreso con motivo de la crisis.

La vida del ministerio será cortísima.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

FOLLETIN

1

EL «MODUS VIVENDI»

Y

LA ANEXIÓN DE LAS ISLAS FILIPINAS A LA GRAN BRETAÑA.

I.

El tratado comercial entre España y la Gran Bretaña ha fracasado. ¿Por qué?

Según los ministros ingleses y españoles, porque los primeros pretenden que Filipinas quede comprendida en el nuevo tratado, y los segundos se resisten á ello.

¿Tiene tanta importancia el comercio de Filipinas con la Gran Bretaña, para ser causa legítima de aquel hecho gravísimo?

Vamos á esclarecer este punto con imparcialidad severa.

Creemos que sí; creemos que tiene esa importancia que se le atribuye.

Filipinas no es más que una colonia nominal de España.

Filipinas viene haciéndose colonia inglesa; y si el gobierno no fija su atención en este punto, pronto, por la lógica natural é ineludible de los hechos, Filipinas será todo menos española.

El gobierno de la Gran Bretaña acaba de descorrer el velo.

Nuestro deber es señalar el peligro.

Aquel inmenso imperio, que jamás dejaba de alumbrar el sol, se vá reduciendo á los estrechos límites de la Península.

(Se continuará.)

TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA

EL LITOTRIACO y las LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO del Dr. Climent.

Mis LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO tienen las incomparables ventajas sobre los demás específicos para curar iguales dolencias:
Es un medicamento cómodo, agradable y el más barato que para la orina se conoce.
Con su uso se consigue orinar sin dolor.
Sin dolor también hacen espeler las arenas.
Hacen orinar a los que padecen estrecheces y mal de piedra, sin necesidad de hacer uso de la sonda.
Evitan toda operación en la mayoría de los casos.
Son un refresco higiénico, no debilitante, útil y apetecible en todas épocas del año.

tales como: Incontinencia.—Retención.—Arenillas.—Piedras.—Diabetes.—Sacarina.—Cálculos de la vejiga.—Estrecheces del útero y de la uretra.—Irritaciones.—Obstrucciones.—Inflamaciones é infartos de la próstata.—Catarros de la vejiga, etcétera, etcétera, se curan infaliblemente con

Son un poderoso ayudante de las digestiones.
Son compatibles con el uso de otro cualquier preparado ó medicamento que los señores médicos pudieran aconsejar al enfermo.
Dan mejores resultados que todos los baños minerales naturales, puesto que la dosis y proporción de las sustancias medicamentosas se hallan en ellos en proporción infinitamente mas pequeña que en mis LIMONADAS.
Y sobre todo, que son medicina, á la par que activa, inocente; así que si en algun caso no fueran de útil aplicación al enfermo, tampoco pueden perjudicarle en ningun estado de circunstancia.

Frasco de Litotriaco, 6 pesetas.—Caja con 12 limonadas, 2 pesetas en toda España.—Se venden en Gandia: Botica de D. Arcadio Chelvi.—Botica de don Vicente Espinós.—En Albaida, Sr. Sanz.—En Alcoy, Sra. Viuda de Alfonso y Sr. Monllor.—Carcagente Sr. Pallás.—Denia Sr. Comerma y Sr. Millá.—Játiva señor Ventura y Sr. Cucala.—Pego Sr. Pascual.

En Valencia: por mayor y menor, Dr. Climent, calle S. Vicente, 161.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.
Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

1.000 RS. DE GRATIFICACIÓN!

AL QUE PRUEBE LO CONTRARIO.

FÁBRICA DE SAN BLAS, OLIVA.

Una cubierta de teja llana, resulta mas barata que con la teja del país y el llamado **TACHELL**.



LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de 10 de Octubre de 1882.

BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social. 58.161.925'54 drs.
Asegurado en 1884. 84.877.057'00 »
Total pólizas vigentes 309.409.171'00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.
LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.
LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.
Delegado en Valencia y Castellón: Hmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla, Oficinas de 9 á 2, calle de S. Balt. 29.

FARMACIA DE A. CHELVI

Plaza Mayor.—GANDIA.

DIARRREAS.

No padecerá ninguna clase de diarrea, el que refresco con las limonadas de helenina.
Una caja con 12 limonadas, 4 rs.
Una limonada 10 céntos, de peseta.

CALLOS.

Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, con el

CALLICIDA CHELVI

Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.

Frasco, 4 reales.

OBJETOS DE ALBANILERIA

RAMON SANCIO

ALBAÑIL

Calle de Rausell, GANDIA.

Siempre encontrarán las personas que quieran favorecerle con sus encargos, yeso, argamasa, ladrillo comun, atobones, ladrillos de palmo, de palmo y cuarto, de palmo y medio y de media vara, azulejos de todas clases, tubos de alfarería de todos tamaños y demás efectos concernientes á albanilería, á precios sumamente económicos.

Se halla de venta una **GRAN** colección de

FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

D. JOSÉ RAUSELL

GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

SHIP CHANDLER

AGENCIA DE ADUANAS

Y
DESPACHO DE BUQUES

DE MOLL Y COMP. A

Calle del Puente
DENIA